穿越干里的"山海之盟"

瑞安与阿坝开展东西部扶贫协作工作回眸

(上接第1版)

消费扶贫 助力特产"走"出青藏高原

除了阿坝旅游产品外,阿坝农特产品 也被市民所熟知,摆上市民餐桌,尤其是 2020年更是加快了步伐。这源于各项消 费扶贫举措。

觉域菜籽油、糌粑奶渣、黑青稞饼 ……去年7月20日,由市委统战部、市发 展和改革局牵头联合举办的"天瑞地安• '云上'阿坝"助力东西部消费扶贫活动启 动,采取以购代捐形式,搭建农特产品销售 平台,通过现场展示、免费试吃、网络签约 等形式认购阿坝农产品,让更多的阿坝农 特产品走出去。当日,58家企业和72位 爱心人士参与认购阿坝县优质农产品,意 向成交额达191万元。

去年,不少市民餐桌上增添了一道来 自雪域高原的新鲜牦牛肉。这缘于我市启 动"西牛东送"项目,市牧牛人养殖场负责 人马秀成积极响应政府号召,在农业、发改 等部门牵线搭桥下,从当地购买牦牛供应 瑞安市场。

消费扶贫是帮助贫困群众增收脱贫的 重要方式之一。去年,我市不断强化消费扶 贫帮扶,制定出台《关于进一步加强对口地 区消费扶贫的通知》《瑞安市东西部扶贫协 作消费扶贫倡议书》,倡导鼓励各单位及基 层工会积极购买阿坝县农特产品;采取线上 政采云+企业电商平台+线下门店相结合方 式,综合销售扶贫产品;借助瑞安各类农产 品展销会,宣传推介阿坝县农特产品。

去年,我市完成扶贫产品消费1804 万元,激发阿坝县企业的内生动力,助力越 来越多的阿坝农特产品"走"出青藏高原。



志智双扶 激活脱贫致富"精气神"

在我市推进东西部扶贫协作中, "扶贫先扶志、扶贫必扶智"是一个明

在温州瑞明工业股份有限公司, 有一名特殊员工,他是来自阿坝县龙 藏乡建档立卡人员的华仁军。华仁军 于2019年入职,从事产品外检工作, 近两年来,他努力工作,认真学技术, 从一名普通员工逐渐成长为业务骨 干,月工资超8000元。"不仅收入比家 乡多,还学了一技之长,干事生活更有 底气。"华仁军说。

华仁军切身体会到"一人就业,全 家脱贫"的含义,特别是走出去,方知 天地如此宽广,美好的生活指日可

待。去年,我市分别举办线上线下专 场就业招聘会,共发布"缺工企业"30 多家,涉及岗位500多个,落实来瑞就 业33人,其中建档立卡人员16人。此 外,通过产业带动、公益性岗位设置 等,帮助四川贫困人口在当地就近就

授人以鱼,更要授人以渔。青藏 高原山下,一批又一批的援藏人才把 阿坝当成了自己的"第二个家乡",将 技术倾囊相授。去年,我市累计选派 30 名专技人才赴阿坝县开展针对性帮 扶支持,组织开展农业、卫生、教育、创 业等培训33批次568人次,也为阿坝 留下了"不会走的人才"队伍。

东西部扶贫协作中,有一个关键 问题:如何防止因病返贫、如何阻断贫 困的代际传递? 用智慧切断贫困的代 际传递,打开改变人生命运的重要通 道。我市医院、学校通过挂职交流、线 上教研、远程医疗指导等方式,不断深 化疫情影响下的结对帮扶,市农业技 术学校、安阳实验中学分别与阿坝州 中等职业技术学校、阿坝县中学开展 线上教研活动;市社联会积极号召会 员参与结对帮扶,组织"同心阿坝行" 系列活动,为结对村居捐资助学、为当 地老百姓献上"汉藏"文化大联欢;市 壹元爱心公益服务中心在阿坝县学校 启动"读书角"公益项目,为藏区儿童



开展普通话阅读和推广标准汉语拼音 创造良好环境,帮助他们放飞梦想。

去年,阿坝县顺利退出贫困县序 列。新的起点上,希望之种在青藏高 原发芽、开花、结果。

2020年瑞安市东西部扶贫协作成果

人才支持方面:选派专业技术人才30名;开展党政干部及专技人才培训1492人次,比上年增长161%。

资金支持方面:落实预算内财政援助资金比上年增长20.5%,筹措社会帮扶资金和物资663万元(含凉山州洛哈村帮扶资金),比上年增长66%。 产业合作方面:引导企业到受帮扶省投资兴业个数11家,累计到位资金1.2亿元;以购代捐完成消费扶贫1804万元,比上年增长260%。 劳务协作方面:举办线上线下专场招聘会各1次,落实来瑞就业33人,其中建档立卡人员16人。开展贫困户就业培训246人次,比上年增长62%。 携手奔康方面:完成村企结对35个,比上年增长89%;开展医院、学校结对各8对,比上年增长300%;联合瓯海区开展致富带头人培训48人次,创业成功13人。

机关食堂要做 勤俭节约的标杆

日前,市坚决制止餐饮浪费行为工作领导小组分 头对全市餐饮单位、网络餐饮单位、市直机关、乡镇街 道及国有企业、学校(幼儿园)、农村家宴中心等餐饮场 所,落实节约粮食、制止餐饮浪费行为等相关举措情况

这一督查对制止餐饮浪费行为起到了警示作用 笔者认为,制止餐饮浪费应该从机关食堂做起,从我做 起,以点带面,辐射到各行各业等餐饮场所。机关食堂 就餐的都是国家工作人员,他们的一举一动都是表率, 自己平时如何崇尚勤俭、厉行节约的,对家人、对亲戚 朋友、对社会都是标杆。

机关食堂做崇尚勤俭的示范者。"谁知盘中餐,粒 粒皆辛苦",是大家耳熟能详的诗句。但有的政府部 门、企事业单位的食堂存在严重浪费,有的机关食堂一 顿饭后,餐厨垃圾就有两桶,而这种浪费实际隐藏着一 种腐败。我们要明白,去年新冠肺炎疫情的袭击,生产 受到了严重影响,但幸运的是,我国粮食储备很充足, 人民群众的基本生活有所保障。因此,党员干部不能 让幸福的生活冲昏了头脑,要珍惜一粒饭、一羹粥,饭 菜按雲取量,从源头上杜绝小餐盘里的浪费,餐桌上不 剩饭、不剩菜,每餐要"光盘行动",做人民群众勤俭节 约的示范者。

机关食堂做厉行节约的模范者。厉行勤俭节约是 中华民族的传统美德,也是我们党的优良传统作风。 机关单位党员干部要转变观念,深刻认识到浪费也是 腐败,节约也是政绩,把勤俭节约作为生活标准、行为 标准和道德标准。不论生活格局发生多大变化,在粮 食问题上,我们不能侥幸、不能折腾,也铺张不起、浪费 不起。机关干部如果出差、下乡,不到自己单位食堂用 餐,要提早一天通知食堂,让食堂按用餐人数准备食 材,按用餐人员做餐、配餐,最大限度减少粮食浪费 你不到食堂就餐,虽然没有消费你的钱,但浪费的粮食 是大家的。因此,机关单位党员干部应从工作、生活的 小事细节做起,逐步养成勤俭节约的良好习惯。同时, 食堂要加强管理和监督,提高菜品质量,减少人为浪

机关食堂做勤俭节约的执行者。习近平总书记多 次作出重要指示,大力提倡"厉行节约、反对浪费"。不 论时代发生多大变化,勤俭节约永远不会过时。厉行 勤俭节约,反对铺张浪费是党员干部的政治本色。如 果认为国家富裕了,勤俭节约是老一辈的事,我们这一 代不需要了,那就大错特错了。党员干部既是勤俭节 约的带头者,又是勤俭节约的执行者,既是"教练员 "裁判员",又是"运动员"。不管什么时候,党员干部坚 决抵制奢侈浪费的不良之风,把勤俭节约作为一种责 任来担当、来坚守。同时,从制度严管浪费行为,促使 勤俭节约长期保留党员干部心中,让浪费可耻、节约光 荣成为常态。





时代楷模公益广告

中宣部宣教局 宣

贠恩凤是原陕西省广播电视民族乐团团 长。从艺64年来,她始终坚持以人民为中心的 创作导向,连续20多个春节主动下基层义务演 出,为老百姓演出5000多场,先后荣获全国五 一劳动奖章、中国金唱片奖。



与善祥

有话好好说

时代楷模公益广告

重庆出版集团 制

马善祥是重庆市江北区观音桥街道办事处原 调研员, "老马工作室"负责人。从事基层群众 工作27年,他累计解决群众矛盾2000余件,为促 进人际和善、邻里和睦、社会和谐发挥了重要作

中宣部宣教局 宣

用, 赢得了当地干部群众的信任和赞誉。

重庆出版集团 制